

Department of Political Science

Dumkal College

For Semester I Honours Students

CC1 Understanding Political Theory (Concepts)

Synopses:

1. রাজনৈতিক তত্ত্বের ধারণা ও প্রকৃতি।
2. বিশ্বায়ন ও সার্বভৌমত্ব।
3. সাম্য ও স্বাধীনতার সম্পর্ক।
4. সার্বভৌমত্বের বহুত্ববাদী তত্ত্ব।
5. স্বাধীনতার রক্ষাকবচ।



ইংরেজী "Theory" শব্দটির উদ্ভব গ্রীক শব্দ "Thea" থেকে এসেছে যেখানে (Thea) মানে হলো দৃষ্টিভঙ্গি বা ধারণা। মনে রাখতে হবে যে এই শব্দটি শুধুমাত্র তত্ত্ব বা ধারণা নয়, বরং এটি একটি পদ্ধতিগত প্রক্রিয়াও বোঝায়। এছাড়াও এটি একটি মডেল বা কাঠামোও বোঝায়।

ইংরেজী "Theory" শব্দটির উদ্ভব গ্রীক শব্দ "Thea" থেকে এসেছে যেখানে (Thea) মানে হলো দৃষ্টিভঙ্গি বা ধারণা। মনে রাখতে হবে যে এই শব্দটি শুধুমাত্র তত্ত্ব বা ধারণা নয়, বরং এটি একটি পদ্ধতিগত প্রক্রিয়াও বোঝায়। এছাড়াও এটি একটি মডেল বা কাঠামোও বোঝায়।

ইংরেজী "Theory" শব্দটির উদ্ভব গ্রীক শব্দ "Thea" থেকে এসেছে যেখানে (Thea) মানে হলো দৃষ্টিভঙ্গি বা ধারণা। মনে রাখতে হবে যে এই শব্দটি শুধুমাত্র তত্ত্ব বা ধারণা নয়, বরং এটি একটি পদ্ধতিগত প্রক্রিয়াও বোঝায়। এছাড়াও এটি একটি মডেল বা কাঠামোও বোঝায়।

এই তত্ত্ব বাস্তবীকরণের ক্ষেত্রে প্রধানত দুইটি বিষয় বিবেচনা করা হয়: (1) তত্ত্বের প্রয়োগ (2) তত্ত্বের পরিমাপ।

*

1. রাজসভা তত্ত্ব বাস্তবীকরণের ক্ষেত্রে প্রধানত দুইটি বিষয় বিবেচনা করা হয়: (1) তত্ত্বের প্রয়োগ (2) তত্ত্বের পরিমাপ।

2. রাজসভা তত্ত্বের "দৃষ্টিভঙ্গিগত অর্থ" (Ideological of Ideology) মানে হলো যেখানে তত্ত্বের প্রয়োগ বাস্তবীকরণের ক্ষেত্রে একটি নির্দিষ্ট দৃষ্টিভঙ্গি বা কাঠামো বিদ্যমান থাকে।

3. রাজসভা তত্ত্বের "দৃষ্টিভঙ্গিগত অর্থ" (Ideological of Ideology) মানে হলো যেখানে তত্ত্বের প্রয়োগ বাস্তবীকরণের ক্ষেত্রে একটি নির্দিষ্ট দৃষ্টিভঙ্গি বা কাঠামো বিদ্যমান থাকে।

১) রাষ্ট্র বাস্তবতা বা, ইশারী বা আনুষ্ঠানিক, রাজনৈতিক তত্ত্ব
 দুই অবস্থায় আসে-অনুষ্ঠানিক অর্থাৎ মুজারীফ চিন্তাকারী আশুমানী নীতি,
 'Labour', 'Power' ও 'Action' - এই তিনটি আশুমানী চাক্ষুণ্য
 আর্য-আশুমানী তত্ত্বের সীমাবদ্ধতা বা, 'Action is political
 reality post modernity'। তাই, চিন্তাকারী রাজনৈতিক তত্ত্ব 'Modern
 Theory' অর্থাৎ অবিত।

Practical Theory:

এই তিনটি আশুমানী প্রক্রিয়ায় ব্যক্তিগত, প্রকৃতি-অনুষ্ঠানিক রাজনৈতিক
 তত্ত্বের আরও কল্পনারী বাস্তব বিস্তার করা যায়:



২) বৃত্ত তত্ত্ব (General Theory): এই প্রক্রিয়ায় তত্ত্ব, "উজ্জ্বল-আনুষ্ঠানিক তত্ত্ব
 তাঁর The Political Conditionality ()

রাষ্ট্র সীমা অস্বাভাবিক, স্বাভাবিকতা (Ideology) অর্থাৎ প্রথমে এই তত্ত্বের
 প্রকৃতি আর্য-আশুমানী (General Theory) উদয় চিন্তাকারী, তা আর্য-আশুমানী
 আশুমানী উপস্থিত হাত পড়া দেয়া।

৩) মূল তত্ত্ব (Main Theory): এই প্রক্রিয়ায় তত্ত্ব, বৃত্ত তত্ত্ব বিপরীত
 প্রকৃতি, তা 'Action-condition' ও 'Power-condition': অর্থাৎ, বিচ্ছিন্ন, বিচ্ছিন্ন
 অর্থাৎ, "আনুষ্ঠানিক রাজনৈতিক তত্ত্ব" বা "পরিষ্কারকারী রাজনৈতিক
 তত্ত্ব"।

Political Theory

৪) সমস্যা-বিবর্তনকারী তত্ত্ব (Problem-solving Theory): এই তত্ত্ব
 অর্থাৎ-উদ্ভূত রাজনৈতিক সমস্যার সীমা, আর্য-আশুমানী বিচ্ছিন্ন
 রাজনৈতিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক হাত, তার অস্বাভাবিক (Equilibrium-
 point) অর্থাৎ বাস্তব চর্চা অর্থাৎ, অস্বাভাবিককারী তত্ত্ব!

৫) উজ্জ্বল তত্ত্ব (Empirical Political Theory): এই তত্ত্ব
 বিচ্ছিন্ন রাজনৈতিক সমস্যার অর্থাৎ সমস্যা পরিষ্কারের আশুমানী
 পরিবর্তন অর্থাৎ এই তত্ত্ব "সমস্যা-বিবর্তনকারী রাজনৈতিক
 তত্ত্ব" বিপরীত সূত্র প্রকৃতি হাত হাত: 'Action-condition' ও 'Power-condition'
 অর্থাৎ রাজনৈতিক তত্ত্ব অর্থাৎ!

John Rawls তাঁর বিখ্যাত গ্রন্থ 'A Theory of Justice' (1971)-এ রাজনৈতিক উত্তরের পদ্ধতিতে দেখিয়েছেন বিবেচনামূলক ৭ প্রকৃতির, তার মতে রাজনৈতিক তত্ত্ব স্বল্প অর্থে রাজনৈতিক ক্রিয়ন এবং মর্মানকে মুক্ত করে। অর্থাৎ কারণেই রাজনৈতিক তত্ত্ব স্বল্প অর্থের পারিপার্শ্বিক ব অর্থের কারণে স্বাধীনতা, নীতি ও উর্ধ্বের প্রকাশ করে। এখন রাজনৈতিক তত্ত্ব বিশেষ পদ্ধতি মতেই যেখানে রাজনীতি, মর্মান, ইতিহাস, অর্থাৎ স্বল্প স্বল্পের বীখন- অর্থেরতা বহু অর্থের কারণে স্বাধীন বহু স্ব। অর্থাৎ কারণেই Rawls ন্যায়-ন্যায় মতে স্বল্পে বীখন বিবেচনা অর্থাৎ রাজনৈতিক তত্ত্ব বিবেচনা করেই স্বাধীন বহু স্ব।



1



বিশ্বায়ন ও সার্বভৌমত্ব

রাজনৈতিক ও তত্ত্বের ইতিহাসে যে স্বাধীনতাশীল রাষ্ট্রের
 বিস্তারিত বিচারের সাথে যুক্ত তাদের মধ্যে অন্যতম প্রধান ২য়-
 "সার্বভৌমত্ব" বা "sovereignty"। নবজাগরণের ও স্বাধীনতাশীল
 আন্দোলনের দর্শন যে আধুনিক জাতি-রাষ্ট্রের (Nation-
 State) উদ্ভব ঘটিয়েছে, তার বৈধ ক্ষমতার সর্বোচ্চ প্রকাশই
 হল সার্বভৌমত্ব। সার্বভৌমত্বের তত্ত্বের দু'জন ও অন্যতম প্রধান
 তাত্ত্বিক Jean Bodin তাঁর সুবিখ্যাত "Six Books on the
 Republic" (১৫৭৬) গ্রন্থে বলেছিলেন যে - "sovereignty
 is the supreme power of the State"। এই সার্বভৌমত্ব
 আকারে কতকগুলি নির্দিষ্ট বৈশিষ্ট্য বর্তমান - চরমতা, স্থায়িত্ব
 সর্বস্বত্বাধীনতা, অবিভাজ্যতা ও অ-স্বতন্ত্রায়িত্ব।

এই সার্বভৌমত্বের দু'টি রূপ আছে -

i) আভ্যন্তরীণ
 ক্ষেত্রে একটি রাষ্ট্রের মর্গ্য বসবাসকারী সকল ব্যক্তি ও প্রতিষ্ঠান
 এই রাষ্ট্রের চরম ক্ষমতার অধীন ওয়া সার্বভৌমত্বের দ্বারা
 নিয়ন্ত্রিত। এটি - "আভ্যন্তরীণ সার্বভৌমত্ব" ও

ii) আন্তর্জাতিক
 ক্ষেত্রে কোন রাষ্ট্র অপর রাষ্ট্রের ক্ষমতার অধিকারী।
 - এটি - বাহ্যিক সার্বভৌমত্ব। - অর্থাৎ, সার্বভৌমত্বই হল
 রাষ্ট্রের সেই আনুষ্ঠানিক বৈশিষ্ট্য যা তার আভ্যন্তরীণ ক্ষমতা
 ও বিকল্পিত করে।

সার্বভৌমত্বের এই বৈশিষ্ট্য ওই, যা রাষ্ট্রকে সমাজের
 অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের তুলনায় অর্থাৎ করে তোলে, নাগরিকদের
 দেশের বৈধ স্বতন্ত্রায়িত্বকে কার্যকর করে, - ১৯৭০-এর দশকে
 গড়ে প্রায় ৪০০ বছরের সেই আচলিত তত্ত্ব চ্যালেঞ্জের
 সম্মুখীন হয়েছে; এবং যে নতুনতর ধারণা সার্বভৌমত্বের
 সার্বিকী ওইকে অপ্রাসঙ্গিক করে তোলে, অর্থাৎ হল - "বিশ্বায়ন";
 (Globalization)!



1) কতি-রাষ্ট্র স্বয়ং তথা গার উৎপাদ ও উৎপাদের
বিষয়ে আর্থিক পরিচালনা স্বাধীনতা নিয়। তাই
বিবেচনা ও তার বিধি কতি-রাষ্ট্রের স্বাধীনতার অধীন।
স্বাধীন দেশের ধারণা এই প্রাথমিক স্বাধীনতার
অধীন কখন কখন হয়।

বিশ্বায়ন স্বাধীনতার কতি-রাষ্ট্রতন্ত্রিক
ধারণাকে প্রত্যক্ষ পরিচালনা ও উৎপাদ; এই বিধিকে
বিবেচনা ও তার বিধি কতি-রাষ্ট্রের স্বাধীনতার অধীন।
কর্তৃপক্ষের মধ্যে MNCs - এর কার্য ক্ষেত্র হ্রাস করা; বিশ্ব-
বাজার গঠন, মেলন-অনারেল ফোরাম, মোট, স্ট্র্যাটেজি,
ফোন, অর্থসংক্রান্ত উৎপাদি উৎপাদ বাস্তব-অধিকারী;
উৎপাদন বিস্ময় উৎপাদনেও এবং অর্থ-আধুনিক
নে, "অনারেল ফোরাম" বার্ষিক "অনারেল ফোরাম"
নির্দেশনা, উৎপাদ, আমদানি, আমদানি, আমদানি, ^{Nigeria} আমদানি
ও উৎপাদ নির্দেশিত মোট গ্রন্থ প্রাথমিক উৎপাদ (GDP)
এর অধীন। তাই, আর্থিক স্বাধীনতা, অনারেল ফোরাম
উৎপাদ মোট স্বাধীন স্বাধীনতার ক্ষেত্র এবং আর্থিক
বাস্তব অধিকারী; তাই, Home-land (অর্থসংক্রান্ত) ও
"হোস্ট" ল্যান্ড (Host-land) - স্বাধীনতা হতে স্বাধীন
হচ্ছে, অর্থসংক্রান্ত ও উৎপাদন-আর্থিক মোট নিয় ও
স্বাধীনতাকে বিবেচন দিয়ে।

আন্তর্জাতিক আর্থিক ও সংস্কার, অর্থিক
অর্থিক, তাছাড়া বিদেশি স্বাধীনতার স্বাধীনতার
আর্থিক স্বাধীনতার আর্থিক অর্থিক করা; মেলন-
উৎপাদ উৎপাদন; মেলন উৎপাদন স্বাধীনতা
উৎপাদ হলে মে সংস্কার আর্থিক মোট করা তার
উৎপাদ উৎপাদন স্বাধীনতা, অর্থসংক্রান্ত ও
স্বাধীনতা; তাই, স্বাধীনতা স্বাধীনতা ও অর্থসংক্রান্ত কতি-
রাষ্ট্রের স্বাধীনতা, উৎপাদ; স্বাধীনতা কতি-রাষ্ট্র ও

এর অধীনে প্রাক্তন একক সার্বভৌমত্ব পরিচালনা (NATO), আশিয়ান (ASEAN) অঞ্চলী সন্থ (SAARC) -
 এর মতো আঞ্চলিক সংস্থার আশ্রয় ন্যায়সঙ্গত হলে না
 হলে তার আশ্রয় সার্বভৌমত্বকে ক্ষুণ্ণ করছে।

তদুপরে, সম্মুখিত্ব ও বিবেচনার অধীনস্থ
 মেগাসিটি সাম্প্রতিক জগত বিশ্বায়নের চরিত্রকে আরও
 তীব্রতর করে তুলছে; 'ইন্টার-কনটিনেন্টাল ব্যালিস্টিক
 মিসাইল' বা পারমাণবিক অস্ত্র প্রযুক্তির বর্ধিত
 অধীন নয়া; মূলত, সার্বভৌমত্ব বক্ষায় বৃদ্ধি প্রাপ্তির উপাত্ত
 দ্বারা আরও অস্বস্তি তৈরি না। সাম্প্রতিক কালে
 উদ্ভবমানের এন্য বিকল্প বিবেচনার নয়া, স্নেহতর
 সম্মুখিত্ব প্র প্রয়োজন।

এই প্রকৃত পক্ষে, সার্বভৌমত্বের দুটি ধর্ম-
 অপ্রতিরূপিত ও বাস্তবিক; সার্বভৌমত্ব রাষ্ট্রের সুপ্রাচ্য স্বার্থ
 রক্ষা। - চিন্তা-বিশ্লেষণের যে ক্ষমতা ও পরিধার
 (Time and space) - নিরসনের স্বীকৃতি বিশ্বের
 কল্পনা করছে, মেগাসিটি দুইদিকের অস্বস্তিজনক সঞ্চিত
 বিস্তৃত কার, মূলতঃ মূল্য উৎস - তা দ্বারা - রাষ্ট্রের দুর্ভাগ্য
 ত্বরিত ও বাস্তবকে সংকটের অধ্যয়ন করছে। প্রথমতঃ
 সার্বভৌমত্ব মোক্ষার্থে যে আধুনিক রাষ্ট্রের এক
 বিশেষত্ব, বিশ্বায়নের উত্তর-আধুনিক যুগে তা
 ক্ষীণ। বিশেষতঃ আধুনিক বক্ষায় - তাই যার উৎস
 উৎসাহিত্ব বাস্তবিক স্বীকৃতির অন্যতম প্রধান ও
 বিতর্কিত বিষয়।





সামাজিক তত্ত্বের ইতিহাসে 'আম্য' (Equality) এবং 'অধীনতা' (Liberty) হল দুটি প্রধান রাজনৈতিক ধারণা। কিন্তু এই দুই ধারণার মধ্যে সম্বন্ধ রাজনৈতিক তত্ত্বের ইতিহাসে এবং সেরা ওকালতপূর্ণ। ব্যক্তিগতভাবে চিন্তায় অধীনতা ও আম্যের ধারণা অনেক দরখার বিরুদ্ধে রূপ ধারণ করেছে, যেহেতু অস্বাভাবিক দুর্ভিক্ষে অধীনতা ও আম্যের কোন পার্থক্য নির্দেশ করা হয়নি। অধীনতামূলক আর্থিকভাবে ধারণায় আম্যের মৌলিক অঙ্গসমূহকে স্বীকার করে নেওয়া হয়েছে যদিও প্রকৃত আম্যের ধারণা প্রামাণিক আর্থ আইনসমূহ বা অস্বাভাবিক ব্যক্তিগতভাবে অমান আর্থিক বা আইনের দুর্ভিক্ষে অফলের সমতা ও আইন কর্তৃক অফলের সমপূরণের মেনে নিচ্ছেন। আধুনিক চিন্তাবিদ, যেমন - F.A. Hayek বা Walter Lippmann ব্যক্তিগত অধীনতার অর্থে প্রচার অস্বাভাবিক দুর্ভিক্ষে যে অর্থনৈতিক অধিকাংশ গ্রহীত-তাকেই স্বীকার করতে চেয়েছেন, কিন্তু অফল ব্যক্তিগত অমান সামাজিক তাঁরা সঙ্গী করেন।

Harold Laski-র চিন্তায় আম্য নানান ধারণার সুর মধ্যবর্তী রূপ। ধর্মের প্রত্যেকটি ধারণাই জুলুমবান। সমস্যা: আম্যের অর্থ বিলাস সুযোগ সুবিধার অনুপস্থিতি, দ্বিতীয়ত: অফলের মূল্য অমান সুযোগ উৎসাহে। আম্যের অর্থমূল্য মূলত: অসুযোগের সুর অনুপাতের মত বিচারে রয়েছে অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে। আম ও অফলের বিরোধের অধিকাংশ অধীনতার স্বীকৃতির মাধ্যমে দাবী অর্থাৎ এর সুর অর্থনৈতিক সামাজিক আম্য-অর্থনৈতিক আম্য-ব্যক্তিগত কখনই অফল করা অসম্ভব নয় - political equality is never real unless it is accompanied by virtual economic equality. অর্থনৈতিক আম্য অর্থ সুযোগ অফলের অধিকাংশ নয়, বিশ্ব পরিচালনার ক্ষেত্রেও জনগণের নিরুৎসাহ প্রকাশন। সুতরাং অধীনতা, Laski-র মতে অধিকাংশ কর্মসমূহ রূপ। প্রত্যেক নাগরিকের জীবন ধারণের ন্যূনতম প্রয়োজন মেনে প্রাপ্য যেহেতু প্রত্যেক নাগরিকের অধিক উপকারিতা বৃদ্ধির জন্যে অসুযোগের হস্তক্ষেপ উচিত। ধর্মগণের ব্যবস্থায় অর্থনৈতিক অসাম্যই প্রধান কারণ। কিন্তু অধিকাংশ ধর্মগণ বা অস্বাভাবিক যে কোন সামাজিক ব্যবস্থায় ন্যূনতম সুযোগ জনসংগঠনের জন্যে উৎসাহিত থাকলেই অধীনতার অর্থনৈতিক উপকারিতা অসম্ভব।



অনুতপক্ষে অধীনতা ও আধ্যাত্মিক উন্নতির উদ্দেশ্যে বস্তুনিষ্ঠ
 অধীনতা আত্মবিচারের অঙ্গস্বরূপে করা, যাতে বস্তুনিষ্ঠ পরামর্শ নিজে
 অধ্যয়ন আচারের পরিপূরক। অধীনতা যদি ব্যক্তিগতভাবে পক্ষে
 উৎসাহী পরিবেশ সৃষ্টি করে তবে আচারের নীতি সেই পরিবেশের
 স্বাভাবিক রূপে হবে। আধ্যাত্মিক অধীনতা লাইসেন্স (Licence)
 পরিণত হয়, আচার অধীনতা কঠোর আধ্যাত্মিক একত্ব (uniformity)
 ব্যক্তগত হতে পারে। তবে অধীনতা ও আচারের মধ্যে ঘনিষ্ঠ সংযোগ
 আচারে বলা হয় যে অধীনতা আচারের প্রাণ; ব্যক্তিগতভাবে পক্ষে
 অধীনতার প্রয়োজন প্রায়শই, অথবা আধ্যাত্মিক অধীনতার প্রয়োজন
 পূরণ করে। অধীনতার চেতনাই আত্মগত উদ্দেশ্য। আধ্যাত্মিক
 উন্নতি: এক বিশেষ দৃষ্টিভঙ্গির দৃষ্টি, অধীনতার অধীনতাই আত্ম
 আচারের অন্তর্নিহিত শক্তির উৎসাহের দ্বারা পূর্ণ হতে পারে।

অনুতপক্ষে, অধ্যয়নের দৃষ্টি ও আচারের দৃষ্টিভঙ্গী থেকে
 অধীনতা ও আচারের বিচার করা সহজ। প্রত্যেক অধ্যয়নেই কঠোর ও
 নিষ্ঠুর অধ্যয়নের এক পুরবিশেষ সংস্কৃত, সেই অধ্যয়নের সঙ্গে
 বিভিন্ন শক্তির উৎস নির্ভরশীল, যেমন উ-ইচ্ছাশূন্য ও মুক্তিবিহীন শক্তি
 - যথা: সত্য, তৌহানিক জ্ঞান বা সত্যের বস্তু প্রত্যক্ষ আচারের
 ইচ্ছাশূন্য ও অস্বাভাবিক শক্তি - যথা: সত্য, আধ্যাত্মিক বাস্তব
 ইত্যাদি। এই পরিপ্রেক্ষিতে আচারের বস্তু অধ্যয়নের পুরবিশেষ
 অধ্যয়ন যেমন আচার দ্বারা অধ্যয়নের দ্বারা অধ্যয়ন তেমন
 অধীনতার বস্তু অধ্যয়ন অধ্যয়নের সঙ্গে বস্তু আচারের
 সেই দৃষ্টি নীতির যেন অধ্যয়নে পূর্ণতর সত্য চেতন ও সত্য
 জ্ঞান ব্যবহার করে অধ্যয়নের অধ্যয়ন ইত্যাদি হতে পারে।

আজগামীক - অর্থ - **■** - বুদ্ধবাদীনা সামাজিক আন্দোলন - যুব-
মুখর হওয়ায় ।

■ সামাজিক দৃষ্টি কোল থেকে :- বাস্তবের স্বভাবতা
এক অর্থব্যাপী মালবাহার মাধ্যমে । কারুর ব্যক্তিগত ব্যক্তিগত আচরণ
নিয়ন্ত্রিত করতে । তাই স্বাস্থ্য হ্রাস, মানসিক অস্থিরতা এবং সার্বিক
কোমলো জ্বর হওয়া । **■** সামাজিকভাবে মতে পোষক পিতৃ-মাতৃগণ পক্ষে জীবন
সময় অনুপযোগী, ব্যক্তিগত মুখ্য অল্পভাতি - বিদায় সার্থকতা হ্রাসিত
তাই কোমল অনুপযোগী । **■** ব্যক্তিগত স্বাস্থ্যের হ্রাস বিদায় সার্থকতা
স্বাস্থ্য সামাজিক সৃষ্টির সুনির্ভর বস্তুগত মত-সময় অনুভব দাবি
করে যাতে বা ব্যক্তিগত আনুভব স্বাস্থ্য ও মতে পারে ।



■ আন্দোলন দৃষ্টি কোল থেকে :- বুদ্ধবাদীনা
সার্বিকভাবে আন্দোলন আন্দোলন হিসাবে সৃষ্টি করতে দ্বিগুণ আন্দোলন
বিস্তারে যুগ, লোকসংসার, বীজীকরণ, বিদায় সৃষ্টি এবং অর্থিকভাবে
হেয় । বিভিন্ন সমাজ-বীণের সৃষ্টিতে সুস্বভাব বোধের উপেক্ষা করে মত
নয়, সার্বিক মতে স্বাস্থ্যের ক্ষয় পালী, জ্বর মতভাবের পক্ষে সৃষ্টি
বস্তু-সময় নয় । **■** দ্বিগুণিত সার্বিকভাবে আন্দোলন স্বাস্থ্য হ্রাস
হেয় কোমল অর্থ - স্বাস্থ্যের মত অস্বস্তি করে কারুর মত-সংসার
সামাজিক সৃষ্টিতে আন্দোলন হ্রাস করে কারুর মত । **■** দ্বিগুণিত লোক
সামাজিক মতে আন্দোলন হ্রাস করে - বুদ্ধবাদীনা সার্বিকভাবে
দুঃস্থ - দুঃস্থ মত মতে আন্দোলন উপেক্ষিতা সমস্যা-বিশেষ আন্দোলন
সার্বিকভাবে সৃষ্টি করে । **■** ব্যক্তিগত মতে, আন্দোলন সার্বিকভাবে আর্থে-
সামাজিক সৃষ্টিতে - সার্বিকভাবে সামাজিক মতে আন্দোলন হ্রাস করে

■ আজগামীক দৃষ্টি কোল থেকে :- বর্তমান বিশ্ব
কোমলো সার্বিক সার্বিক সমস্যা নয় । অর্থ-ব্যয়নে স্বাস্থ্য হ্রাস বা সৃষ্টি
অর্থ-ব্যয়নে পারম্পরিক বস্তু ও আহরণের মত আর্থিক আন্দোলন
বিক্রম সামাজিক সৃষ্টি । **■** সার্বিক স্বাস্থ্যবাদীদের সার্বিক মত
ও আন্দোলন সার্বিক সার্বিক সৃষ্টি হ্রাস হ্রাস ।

■ দ্বিগুণিত সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক
সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক
সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক
সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক

■ দ্বিগুণিত :- আজগামীক সার্বিক স্বাস্থ্যবাদী-
সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক
কোমলো সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক
সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক সার্বিক





ଆମଦେଶର ବନ୍ଧା ଦାମ୍ଭ ଭୂମି ଅମଳାଳା ଦେବୀ (ଅନୁପ୍ରାଣ) - 6

ଆମଦେଶର ଆତ୍ମ ସମାଧାନ ପାଇଁ ଏହା ଆମର ବାଧ୍ୟତା ଥାଏ। ଆମର ବାଣିଜ୍ୟ ଓ ଉଦ୍ୟୋଗ ସମ୍ପଦ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା।

(i) ଆମଦେଶର ଲୋକ ଉଦ୍ଧାରଣ ଲିପିବଦ୍ଧକରଣ:-

ଆମଦେଶର ଲୋକ ଉଦ୍ଧାରଣ ଲିପିବଦ୍ଧକରଣ ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା।

(ii) - ଉତ୍ପାଦନ ସମ୍ପର୍କ :-

ଆମଦେଶର ଉତ୍ପାଦନ ସମ୍ପର୍କ ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା।

(iii) - ଆମଦେଶର ଆନୁଷ୍ଠାନ :-

ଆମଦେଶର ଆନୁଷ୍ଠାନ ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା। ଆମର ଦେଶରୁ ଆମର ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ଆମେ ବାହାର କରିବା।

